

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

DIARIO POLITICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

Organo Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELEFONO NUMERO 181

Alicante Viernes 31 de Agosto de 1917

Puntos de suscripción
En la Redacción y Administración
Alfonso el Sabio, 26, entre
suelo.—Todas las reclamaciones y
correspondencia al Director y Ad-
ministrador y Proprietario Don BA
ABE. SEVILLA LINARES

NOM 11.593

AÑO XXXVIII

El progreso y la libertad

El progreso y la libertad, están encarnados en su ser desde su aparición en la tierra.

Hay hombres que dicen: «El Progreso es un sueño»; hay otros que afirman su existencia, y otros que la niegan.

Los que niegan el progreso y lo califican de reacción son aquellos que llaman a la ciencia herejía, los que pretenden quitar la luz a la inteligencia, luz que nos distingue de los demás animales; los que maldicen todo descubrimiento y enseñan a no responder la verdad, los que no reconocen los derechos del hombre, a que en vez de fundarlos cuando los reconocen en la justicia, los conceden por favor; les gusta ver desempeñar el oficio de «verdugo» y sumir al pueblo en la esclavitud.

El partido progresista defendió siempre la libertad para redimir al pueblo; estamos los progresistas convencidos de que la civilización marcha con el tiempo, y que el progreso es un hecho real.

El progreso es el sol del universo, y con su brillante luz embellece y perfecciona todos los objetos. A él solo le es dado transformar la vida de los pueblos, impulsar las artes, las industrias y el comercio y hacer que las desastrosas luchas de unos pueblos con otros, que siebran el luto y la ruina en los diferentes países, sean sustituidas por otras luchas más grandes, más poderosas, en donde todas las naciones se atanan por vencer; pero no destruyendo ni matando, sino presentando la grandeza de sus artes, de sus industrias, de su saber, con el deseo de ser las primeras en civilización, y poder, con los conocimientos que atesoran, hacer el bien de la humanidad, imprimiéndole el elevado sello de la perfección.

LOS QUE ROBAN

Es escandaloso lo que ocurre en el mer-

cado, y donde no es mercado, con el robo que se hace al público vendiéndole los artículos que compra caros, cortos en el peso, y debe castigarse.

«Periódico para Todos» y «El Correo» después de elogiar con justicia al concejal D. Leandro Bis por su celo en visitar la plaza de abastos y descubrir los fraudes y tretas de los vendedores de mala fé para robar al comprador de mil maneras, proponen los medios que a su juicio son más adecuados para acabar con tanta expoliación.

Desde luego, estamos conformes en que intervengan los tribunales de justicia, y en que al vendedor reincidente en el robo se le castigue no dándole parada en la plaza mercado y en que no pueda dedicarse a la venta de ninguna mercancía en el término municipal de Alicante.

Llévese a la práctica lo que decimos, y las visitas de inspección a las tiendas de comestibles por la autoridad, que mucho hallará que castigar.

El pueblo entiende mejor el lenguaje de «acción», que el de las promesas que jamás se cumplen.

MAORIO AL DIA

(IMPRESIONES)

29 de Agosto de 1917.

La reflexión y la clemencia interponen sus conciliadores acentos en el tumulto y la confusa greguería que las pasiones han levantado, naturalmente, a raíz de la última convulsión española.

Los periódicos que estuvieron al lado del Gobierno para conyurar al restablecimiento del orden y la paz pública, comienzan a temer una excesiva represión, un exceso de celo por parte de otros periódicos y agentes ofuscados, y piden serenidad y templanza.

Las reina doña Victoria y doña Cristina interceden piadosas en favor de algunos procesados, anticipándose a los fallos de tribunales. El Gobierno se muestra benévolo y propicio al perdón; no amenaza ni emplea tonos airados en sus declaraciones sobre los pasados sucesos y adopta una

actitud expectante, neutral, en tanto que la justicia resuelva los asuntos propios de su competencia.

Todo ello está muy bien. No basta que se establezca la tranquilidad pública materialmente; es necesario además que penetre en los espíritus y se afiance con las garantías de las altas potestades. Ya pasaron los tiempos en donde predominaba el equivocadísimo y funesto error de creer práctico y ejemplar la venganza, como medio para conseguir un estado social perfecto y amable. Ahora es axiomático, e precepto invertido, de que sólo la benignidad puede conducirnos a un estado superior.

Únicamente la concordia entre españoles alcanzará el codiciado fin que debe perseguirse en esta época tan llena de peligros y de dificultades para la patria. Todo cuanto sea enconar los odios y romper los vinculos fraternales, propios de hermanos que han nacido en una misma tierra y a quienes cobija una misma Idealidad, será obra fratricida y matricida, sobre ser anacrónica y desdolorosa para el siglo XX.

Si nada tan contrario a las leyes humanas como destruir vidas y haciendas; nada tan noblemente humano como perdonar a los extraviados que tal hicieron y se hallan bajo el poder de la justicia.

La sociedad, en ese caso, debe inhibirse porque tiene su más alta representación en funciones de juzgadora inflexible y austero. Después de la sentencia, pasados los hervores que en toda pecha tiende a agitar la inquietud, se impone la frase dulcisima del Cristo agonizante: ¡Perdonalos, Señor!

Dos reinas dan ejemplo a España. De sus labios, primero que de otros, cualquiera, ha salido la palabra misericordia. Por ese cto deben reinar en el corazón de todos sus súbditos, tengan estas ó las otras opiniones políticas. Para poner paz en España, paz en las conciencias; para llevar a cabo nuestra salvación entre los escollos que nos rodean y entre el torbellino de locura que envuelve al mundo, todos debemos ser españoles, solamente es-

pañoles, y reconciliarnos ante las aras del amor y la piedad.

ARGOS.

JUNTA PROVINCIAL

Presidida por el señor Gobernador se reunió anteyera tarde a las cinco y media esta entidad, concurriendo numerosos vocales.

El tesorero-contador que no asistió a la sesión anterior explicó las causas de su ausencia diciendo que no recibió a tiempo la citación.

Dió cuenta del Estado de la Caja resultando debérselle 94 75 pesetas.

Se adoptaron importantes acuerdos, interviniendo en la discusión casi todos los vocales presentes, resolviéndose que en lo sucesivo la contabilidad se lleve con arreglo a lo que prescribe las Reales órdenes del Ministerio referentes a la materia.

Encabezada la discusión por el Sr. García Barzanallana y a propuesta de éste, se acordó lo siguiente:

1.º Reforzar los ingresos, porque en la actualidad solo hay tres entidades suscriptoras, fomentando la suscripción particular que encabezaran los actuales vocales de la Junta.

Dirigirse a varias entidades para que contribuyan mensualmente y procurar allegar toda clase de recursos.

2.º Que por los inspectores de timbre y del impuesto sobre la mendicidad, se vigile escrupulosamente para que ningún espectáculo deje de contribuir abonando las cantidades convenidas de antemano ó procediéndose por vía de apremio en caso contrario.

3.º Se cubrió la vacante que existe nombrándose por unanimidad a D. Juan J. Soler.

4.º Suprimir en absoluto la expendición de botes de leche condensada para la infancia, en vista de que son numerosos los abusos y llegar hasta la implantación en Alicante del importantísimo organismo «La gota de leche» al igual que ocurre en la mayoría de las capitales de España a cuyo fin se comisionó al Inspector provincial de Sanidad doctor Gidea para que haga un estudio detenido de la materia y en cuanto lo tenga formulado se reunirá de

nuevo la Junta para poder llegar cuanto antes á la implantación de servicio tan utilísimo para la infancia.

El señor Gobernador agradeció vivamente el voto de gracias que se le confirió y las expresivas manifestaciones de todos los vocales por la campaña que vienen realizando en favor del menesteroso, con la ayuda prestada por todos, desde que se posesionó del cargo.

La sesión que duró tres horas resultó de excepcional trascendencia para Alicante, cuyos beneficios se tocarán muy en breve

PENSAMIENTOS

La vanidad en la forma y materia del traje, y la conversación de etiqueta, son incompatibles con la dignidad del hombre.

Un pueblo que de veras quiere ser libre, renuncia á las cosas frívolas: detesta el lujo.

Un joven instruido y modesto, es un diamante engarzado en plomo; un ignorante presuntuoso, es un vidrio en anillo de oro.

En donde quiera que se halle un hombre puede hacerse un beneficio.—Séneca.

El Consejo Supremo

El paisano de Sabadell, Adolfo San Felip, acusado de haber dado muerte á un guardia civil, fué en juicio sumarísimo condenado á muerte.

Cumplido el trámite de ver la causa el capitán general de la región se elevó al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El alto Tribunal no ha visto que haya pruebas contra el procesado San Felip.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha acordado que en procedimiento ordinario, no sumarísimo, se vuelva á instruir sumaria.

Alabamos efusivamente tan imparcial, sereno, justo acuerdo. El proceder del Consejo Supremo de Guerra y Marina merece todo género de alabanzas.

No se la corta Pastor

Ha llegado á Madrid Vicente Pastor, y con su llegada se han desvanecido los rumores que habían puesto en circulación algunos amigos cariñosos del torero madrileño.

Han hablado con él varios periodistas y ha dicho el valiente torero que no se refi-

ra del toreo, que sale de Madrid para Málaga donde va á torear los días 30 y 31, y que no toreará en Madrid este año, pero toreará el que viene.

Hasta otro infundio.

No es Machaquito

Como dice el hermano Melitón de «Don Alvaro», «padres Rafaeles hay dos». En Córdoba hay un Rafael González, presidente del Club Querita y hermano de un D. Manuel, jefe de los idóneos; y hay otro Rafael González «Machaquito», que no es ni presidente ni socio del Club Querita.

El Rafael González, presidente de este Club es el que ha felicitado á Dato. No es otro Rafael González «Machaquito». Que cada páo aguante su vela.

Aviso á los navegantes

Se tienen noticias de que en Punta Sagre—Cabo San Vicente—han sido colocadas minas submarinas, por lo que se recomienda que los buques pasen á más de cinco millas de dicha punta, para evitar los peligros consiguientes.

Alicante 29 de Agosto de 1917.—El comandante de Marina.

DE TOROS

Gran festival artístico-taurino nocturno para el próximo sábado 1.º de Septiembre de 1917.

Velada musical por la notable banda municipal de Alicante.

Rondalla valenciana dirigida por el maestro Porta, compuesta de catorce partes.

Baltes y cantos populares y regionales. Magnífico castillo de fuegos artificios. Dos bravos y escogidos novillos-toros por el célebre matador de novillos Martíncho de Valencia.

Grandioso espectáculo.—Expléndida iluminación eléctrica.—Precios reducidos.—Para más detalles véanse los programas de mano.

Homenaje á Nogales

El alcalde de San Juan del Puerto, provincia de Huelva, ha tenido la feliz iniciativa de rendir homenaje á la memoria de su compatriota el vibrante cronista José Nogales, ordenando la colocación de una láplda conmemorativa en la fachada de la casa donde aquel escribió su célebre cuento «Las tres cosas del tío Juan», premiado en un concurso de «El Liberal», y que sirve para dar fama y conspuistar señalado puesto entre los escritores de entonces, abriéndole nuevos horizontes al genial cuentista.

Este número ha sido sometido á la previa censura militar.

VERBENA

Anoche se celebró en la esplanada la verbena que estaba anunciada, viéndose concurridísima por el elemento femenino que lucían sus bellezas.

La aplaudida Banda Municipal ejecutó un escogido y bonito programa que fué muy aplaudido, teniéndolo que repetir varias veces.

Lo que no puede decirse

En virtud de las órdenes transmitidas por la censura, quedan prohibidas las noticias y comentarios referentes:

- A las Instituciones fundamentales.
- A la cuestión militar.
- A las Juntas de defensa militares y civiles.
- A los movimientos de tropas.
- A los Manifiestos y proclamas societarios.
- A los mítines y huelgas.
- A exportaciones.
- A torpedeamientos, en aguas jurisdiccionales, de buques españoles y extranjeros.
- A movimientos de buques en los puertos españoles.
- A la neutralidad nacional.
- Quedan prohibidos asimismo los comentarios sobre la guerra.
- Y no se permite que aparezcan blancos en los periódicos.

Biblioteca Canalejas

CAMBIO DE HORARIO

Hasta el próximo mes de Octubre se suspende en esta Biblioteca el servicio que venía prestando de seis á ocho noche y se aumenta el de la mañana hasta las dos de la tarde.

Alcaldía Constitucional de Alicante

La Alcaldía de esta Capital advierte á todos los mozos del actual reemplazo declarados soldados ó soldados exceptuados y á los de reemplazos anteriores que hayan obtenido la misma clasificación en la revisión del presente año, que peben comparecer, á la mayor brevedad posible, en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, cualquier día laborable, de 10 á 13, con objeto de recoger su pase de situación militar; significándoles que de no hacerlo así, les parará el perjuicio á que haya lugar.

ROBO

En la Colegiata de San Nicolás le ha sido robado á una señora, un bolso de plata que entre otras cosas, contenían un décimo de la Lotería Nacional.

Por si el décimo se intentase colocar á alguien se advierte que es la fracción 6.ª del número 25.152, de 2.ª serie, cuyo sorteo se celebrará el próximo día primero de Septiembre.

NOTICIAS

Ayer mañana, en el rápido, marchó á San Sebastián nuestro querido amigo D. Juan Llorca Pillet, con objeto de asistir á la Asamblea de abogados que se ha de celebrar en aquella capital, en los primeros días de Septiembre próximo.

El sábado próximo se celebrará en el Teatro de Verano una gran función benéfica en la que tomará parte la encantadora hija de D. José de Coxas, graciosa niña de diez años de edad que es un portento para imitar á las más notables canzonetistas.

Ha regresado de Candelario (Salamanca) á donde fué con el motivo del fallecimiento de su señor padre, D. Cándido Sánchez, nuestro querido amigo dueño de la acreditada Salchicheña Extremeña.

Rosario Pino, la ilustre y belle Resario, debutará con su compañía en el teatro Español en la primera quincena del próximo mes de Septiembre, actuando hasta el 20 de Octubre.

La cuadrilla del Gallo pegó el otro día á un fotógrafo en una plaza de toros.

Mal hecho, Rafael. No se puede pegar á nadie en «cuadrilla».

Ha llegado á esta capital procedente de Benidorm, el expresidente de la Diputación provincial D. Manuel Ortés Cano.

Procedente de Valencia y acompañado de su distinguida esposa, ha llegado á esta capital el nuevo magistrado de esta Audiencia, D. Juan A. Monserrat Garín.

Procedente de Cartagena ha llegado á esta capital, la distinguida familia de don Rafael Dorrego, teniente coronel del regimiento de la Princesa.

Hoy celebra su fiesta onomástica, nuestro querido y apreciable amigo don Ramón Beltrán, dueño del concurrido y acreditado Café Español.

Felicitemos con dicho motivo á tan buen amigo, deseándole pase el referido día lo más agradable que desear se pueda juntamente con su distinguida y respetable familia.

FIESTAS EN SANTAPOLA

El vecindario del vecino pueblo de Santapola se dispone á celebrar las tradicionales fiestas en honor de la patrona la virgen de Orito, en los días 6, 7, 8 y 9 de Septiembre próximo.

Habrán dianas, fuegos artificiales, alborada, funciones religiosas, una gran procesión, una gran verbena en la Gloria y una traca estupenda.

SECCION DE ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampisteria y cristaleria. — Camas, muebles, objeto de capricho. — Depósitos de vidrios plano.

LA CERAMICA ALICANTINA

de hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y todo clase de materiales de arcilla para construcciones.
 Hornos continuos de los mejores sistemas.
 Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precio sin competencia y los más económicos.
 FABRICA: Carretera San Vicente, telégrafo, 61. — DESPACHO: Alicante. Paseo de Reyes, 55 bajo, teléfono, 18.

ALMACEN DE PAQUETERIA DROGAS Y COLONIALES

DEL PAIS Y EXTRANJERO

VIUDA DE JOSE TORRAS HERP

TEATINOS, 20 Y JERUSALEM 4.-ALICANTE

HIJOS DE ROMAN BONO GUARNER

Cosecheros-Almacenistas y exportadores de vino

Importadores de vinos procedentes de su factoria en Fernando Pó

ALMACEN Y DESPACHO: SAN FERNANDO 26.-ALICANTE

ROSA LA TIENDA Gran casa de comidas

ANTONIO CLAVINA

Primera casa en Alicante en su ramo
 Servicio económico y esmeradísimo
 Calle de San Fernando, núm 13.
 ALICANTE

La Unión Democrática

FUNDADO EN 1879 —

Periódico — Republicano Progresista

Ofrece grandes ventajas a los anunciantes

: : PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN : :

En Alicante 1 50 pta. mes.

En provincias 5 pta. trimestre

— REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN. —

Alfonso el Sábio, 26 entre.

ALMACENES DE COLONIALES

Cacaos
 Café,
 Azúcares
 Selectos choco la les elicit de a bra

Verdadero calzado

de Mallorca

Sólidas elegancia y heratura

BORRILLA Nava 18

ALICANTE

VINOS FINOS LEON DUPUY ALICANTE

BLANCO FINO-FONDILLONS-RANCIO-VERMOUTH-CLARETES

TINTOS-VINAGRES-FINOS DEMESA

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1870, 1890. etc. etc — Mielas blancas y tintas Moscatel.

ULTIMAS NOVEDADES

En el acreditado bazar González Hermanos (casa Maylin) se han recibido los últimos modelos de aparatos eléctricos los cuales revelan elegancia y buen gusto, recomendables dentro de los económicos precios que han hecho popular a tan acreditada casa.

BENAVENT

Plaza de Castelar, núm. 1. — Alicante
 Especialidad en camisas y canzoncillo a la medida.

Gran surtido en género de punto.

Altas novedades en corbatas, cuello puños, pañuelos, bisutería, ligas, tira y demás artículos.

Mandó hacer barricadas en las entradas del pueblo, hizo subir a la torre de la Iglesia a un sargento de confianza con dos números para que en cuenta los primeros. El primero de ellos permitía a los que veían los movimientos de la partida y por su cuenta e eloc: repartió las municiones convenientemente para que no fallasen cartuchos durante el fuego. A las 20 ocupó asegurado los puntos que venidos a toda la fuerza que mandaba.

Montó en el caballo de un soldado del escuadrón que estaba enfermo y siguió por el mismo y sin desobedecer de las ordenes dadas se hacía cumplido con fidelidad.

El alcalde por su parte puso a disposición de quien mandaba treinta paisanos bien armados y decididos a combatir con la tropa a la defensa del pueblo, pues en vista a elocencia cierta que se salía por el lado de

buenos del pretendiente tendría que sufrir las consecuencias propias de la guerra.

Serian las tres y media de la madrugada cuando las parejas de la descubierta se replegaron al pueblo con el capitán a la presencia del enemigo; el cual sufrió una decepción muy grande al ver a las parejas y que por el cargo de su precipitado regreso pues pensaban haber caído de improbit sobre la población y el comprender que habían sido vistos se dio un paso para dar a cada uno de las parejas y el griterío que se oía ante un enemigo percibido ya por el combate impusieron el ataque medio hora después y el estruendo de los disparos en medio del silencio de la noche, empezó a resonar con un pausado en las calles del pueblo. En las primeras horas, las parejas rechazadas por los defensores con gran de acidez, pero que murieron un y otro fuertemente y el combate se reanuda por todas partes para ser el